



從金馬影展看台灣電影工業

2007-12-09 報導 / 蘇芳儀

金馬影展與金馬獎並列為台灣年度電影文化最重大的盛事，今年的影展依舊吸引大批影迷，許多電影票在11月17日開幕時即銷售一空，在影迷熱烈響應之下，將在本週五(12/7)結束為期兩週的放映，並於週六(12/8)舉辦今年度的金馬獎頒獎典禮。

創立金馬影展 促進文化交流

擁有悠久歷史的金馬獎，是政府為了獎勵國內電影工作者而於民國51年創立的，當時1960年代正是台灣電影的高峰時期，一年電影產出量可高達一百多部。雖然台灣電影事業在1960年代後期下滑，但1970年開始的商業文藝電影又讓電影工業再度復興；然而，此時的台灣電影正面臨無法升級成大型商業電影，只得轉型的困境，加上政治與經濟環境開始轉向本土化，因此產生一波以寫實、實驗性為主的「台灣新電影」。1980年代初期培育出電影界幾位承先啟後的重要導演，雖然讓電影的藝術層次達到高峰，但商業電影系統也從此一蹶不振，而金馬影展就是在此環境下出現。

民國七十九年開始，金馬獎主辦權由電影工作者組織的中華民國電影事業發展基金會從行政院新聞局接手，並設置金馬執行委員會，負責金馬獎相關事宜，並創立了台灣規模最大的金馬影展。初創此影展目的，除了邀請年度國際優秀的電影作品來參展，以開拓國內電影工作者及民眾的視野，藉此促進國內外電影文化的交流之外，也是希望藉此影展播放當年度的金馬獎得獎作品。

國片市場萎靡 影展成變相輔導？

金馬影展雖然藉由給予優秀電影播放機會來獎勵金馬獎電影得主，但實際上卻反映出台灣電影的萎靡氣息。沒有得過獎的國片幾乎沒有機會上映，得獎電影卻也不見得擁有知名度及票房，即使後來成為院線片，通常上映日期也不久。如去年在金馬影展播放的《穿牆人》，雖然觀眾反映不錯，上映時間卻只有短短一週，因此許多國片只得透過影展特別規劃的專區，才能在大眾面前現身。交通大學傳播與科技系教授魏均表示，金馬影展原先只有觀摩的目的，如今帶點四不像的輔導意味，給予國片再放映機會的現象，其實跟現今國片的電影產業的走向有十分有關。

自90年代的台灣電影浪，因為不敵好萊塢製作的大卡司、大成本商業片，變得愈來愈非主流、寫實。觀眾看不懂過於藝術的電影，因此本土票房大量流失，但相對於本土票房的失利，台灣這些藝術電影卻在國外影展和藝術電影市場屢獲佳績。加上政府的輔導金缺乏完整且系統性的規劃，因此改變了國內電影工作者的心態，只想著如何向政府拿錢，拍出製作出國得獎為導向的藝術電影，卻不重視商業市場，不去思考如何擴大國內市場、獲取商業票房資金、包裝行銷等問題，甚至拿了輔導金到最後連行銷的資金都不足，只好到國外去拿獎，因此也無從建立起完整的代理與經紀制度。魏均表示，要復興台灣電影就必須有質量好的大型商業電影，讓觀眾對國片產生興趣，吸引資金投入電影產業，才可能建立完善的電影產業系統。此外，政府政策也是電影產業極重要的推手，與哥哥李安一起進行台灣電影「推手計畫」的李崗認為，法國目前對電影文化的制度是他看過最漂亮的。其中，好萊塢電影比例是25%；25%是法國商業片；25%是獨立製作的影片，最後剩下的25%是各國的獨立製片。魏均也表示，除了設立完善的輔導制度，政府也應該立法保護本國電影文化。

影展充斥外片 反映國片質、量差



▲2007年金馬影展海報。(圖片來源：金馬影展官方網站)

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

從多數金馬影展的華語作品來自香港大陸的情況，也可以看出台灣電影產業不興盛的情況。暱稱小平的學生在國立台南藝術大學的線上討論區發表他對此的看法：「過去幾年我都積極參予金馬影展...希望國片在影展中能夠佔有平等的地位，讓外國的朋友也能在本地看到國內電影，然而這樣的期許總是在每年的影展手冊上不斷的落空，國片的產量微乎其微，更多的是香港電影的充塞...每年總是讓我有環境錯置的感覺，仿佛是在台灣看香港電影影展或是外國電影影展的感覺。」由於電影工作者沒有資金製作品質更優良的作品，因此近年來，許多國內導演的傑出作品只好與國際合作的模式，例如台灣導演李安的成功，他與國外合資的作品《色戒》，不僅在國外獲得許多大獎，也入了圍金馬獎，並在金馬影展中放映。但真正台資台製的作品卻不僅產量稀少，在品質上也輸給擁有龐大資金的香港、中國電影，只得靠金馬獎設立頒給台灣電影的特別獎存活，能在金馬影展播放的電影更是屈指可數。

有別於以往，今年金馬影展關注在華語電影的發展，特別規劃了「華語電影世界」系列，不僅引進來自香港、中國的電影，更希望介紹台灣新銳導演的優秀作品給影迷們。除此之外，也特別製作了「向大師致敬」系列，讓影迷們也有機會接觸台灣經典電影。

然而，出自良善的理想卻與實際情況產生落差，在金馬部落格的觀眾票選排行上，觀眾對於國片的評價並不樂觀，入圍前二十名的電影中，只有第六名《估嶺街少年殺人事件》與十四名《當太陽升起時》兩部台灣電影，而前者更是十六年前的作品，只有後者一部新興導演的作品上榜。回歸電影本質的探討，新任金馬影展主席焦雄屏向媒體表示：「這幾年國片題材，很多都是呈現出一種網路世代裡虛無飄渺的愛情觀，雖然反映出新世代的思維，但面對中國和香港電影來勢洶洶，不論是題材還是手法創意上，都帶著強烈的爆發力和社會批判，台灣的電影得再加把勁。」

在當今獎項氾濫的電影界，台灣電影不能無視國內電影市場的萎靡，只靠國外得獎來撐面子，這也是電影《色戒》的票房不同於其他得獎作品的原因之一。除了李安的名氣之外，由外資投資並擁有大量國外技術人員的《色戒》，在電影的質感與市場行銷上皆比國內電影用心許多，這也是台灣電影產業不足的地方。從與台灣電影網對今年電影市場票房的統計，台灣電影的票房比例從百分之一增長到百分之七，加上電影《色戒》在票房與獎項上的得利，今年金馬影展會對於台灣電影發展的關注不是沒有道理的，台灣的電影產業雖然還有很大的進步空間，但若更全面發展，台灣電影未來的發展擁有無限的潛能。

參考資料：

[金馬影展官方網站](#)

[金馬影展部落格](#)

[台南藝術大學線上討論區](#)

[奇摩新聞網](#)



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP